

市民对公共阅读场所满意度达96.7%

“书香天津”建设成效显著 全民阅读氛围愈趋浓厚

本报讯(记者雷风雨)第29个世界读书日即将到来之际,市统计局社情民意调查中心开展天津市市民阅读情况调查,为不断丰富市民文化生活,提升天津文化软实力提供数据参考和决策依据。调查结果显示,本市“书香天津”建设成效显著,被访市民对公共阅读场所的满意度为96.7%,全民阅读氛围越来越浓厚,93.2%的被访市民日常有阅读习惯。

公共阅读场所满意度超九成。调查显示,被访市民对公共阅读场所的

整体满意度为96.7%。其中,市民对公共阅读场所工作人员服务态度的满意度最高,为98.2%;其他方面依次为阅读环境满意度为97.2%,硬件设施满意度为96%,图书资源满意度为95.5%。调查中,当被问到“看重公共阅读场所的哪些因素”时,86%的市民看重安静舒适、整洁高雅的阅读环境,81.3%的市民看重读物种类多、可选择性更强。

全民阅读氛围愈趋浓厚。调查显示,93.2%的被访市民日常有阅读习惯,

经常阅读纸质图书(不包括教材、教辅书)、进行数字化阅读(通过手机、电脑端、平板电脑等电子设备进行阅读)或者听书。日常有阅读习惯的被访市民中,95.1%的市民进行数字化阅读,其中67%的人平均每年阅读1至5本书,16.9%的人平均每年阅读6至10本书;91.6%的市民阅读纸质图书。

超八成家庭的阅读支出增加或持平。调查显示,25.8%的被访市民家庭用于阅读的支出与上年相比有所增加,

58.4%的家庭持平,15.8%的家庭有所减少。71.7%的被访市民家庭每年购买纸质图书进行阅读。

手机阅读成为最常用、首选的阅读方式。调查显示,被访市民最常用的阅读方式是手机阅读,占95.5%;其他常用方式还有纸质图书、电脑端阅读、平板电脑阅读和听书。手机阅读因其灵活方便、局限性小的特点,是被访市民的首选阅读方式,占比达71.5%。

听书成为新兴阅读方式。继传统纸质图书、数字化阅读之后,听书凭借其节约时间、节省视力、表达丰富等优点,目前成为一种新兴的阅读方式。调查显示,听书是19.7%的被访市民常用的阅读方式之一,其中使用学习强国、云听、喜马拉雅等移动有声App平台听书的被访市民占72.7%。

书香天津·全民阅读暨第二届书香河北读书节开幕

书香润津城 扬帆再出发

本报讯(记者雷风雨)记者从河北区获悉,“书香润津城 扬帆再出发”2024书香天津·全民阅读暨第二届书香河北读书节活动,昨天在天津梁启超纪念馆启动。

“美哉,我少年中国,与天不老!壮哉,我中国少年,与国无疆!”启动仪式以育婴里第三小学学生的《少年中国说》诵读表演拉开帷幕。活动现场发布了河北区十大阅读品牌,“问津讲坛”“日新讲堂”“耕读岁月”等活动入选,展现了河北区依托城市书吧、学校、书店等阅读阵地,持续开展全民阅读活动的成

果。活动中,天津梁启超纪念馆主题书店“先生的书屋”揭牌,《梁启超与饮冰室》新书首发,以阅读之为传承梁启超先生的爱国之心和赤子之情。

此次读书节期间,河北区将联合开展主题阅读引领、品牌阅读示范、重点群体阅读和宣传推广普及等全民阅读活动。其中,梁启超纪念馆在室外开设为期三天的图书市集,汇集了河北区新华书店、即将开业的钟书阁两家书店的优质图书,还有潮流文创小店等多个摊位,让游客感受浓浓书香。

北辰区创新世界读书日阅读推广活动

构建全民阅读生态 公共文化服务提效

本报讯(记者雷风雨)日前,北辰区政府在双口镇中河头村红色教育中心开展“4·23世界读书日”暨“书香北辰”全民阅读系列活动。

活动现场,北辰区图书流动服务车开进中河头村,居民聚集到流动图书车旁,有序登上流动图书车挑选、翻阅喜欢的图书。工作人员还向居民介绍了该区图书馆的服务项目,耐心解答借阅证办理、图书借阅期限等相关问题,并做好《天津市全民阅读促进条例》的宣传普及。“没想到普普通通一辆车布置得如此温馨,书的种类也这么丰富。真希望以后能多开展此类活动,把先进的农业知识和科技文化送进千家万

户。”中河头村村民李旺说。

活动现场还开设了少儿“绘读故事会”亲子共读,活字印刷沉浸式体验,津艺斋泥塑、赵氏民间剪纸技艺“北辰非遗进农家”,文联作家现场签字赠书等活动,通过推广北辰历史文化特色,感受区域历史文脉,共同营造出读书明理、读书求知的新风尚。

据介绍,北辰区不断完善区图书馆总馆、镇街分馆、基层服务点三级总分馆体系,在配置130台电子阅读机的同时,构建“基层智慧阅读+”全民阅读生态,全力布局“红色阅读进景区”等文旅融合新热点,推进新型阅读空间建设,提升公共文化服务效能,增强群众的文化获得感和幸福感。

国网电力部门开展多项科普活动宣传节能环保、低碳减排理念

“电”亮地球日 “碳”寻新生活

本报记者 王绍芳
通讯员 王朝阳

昨日是第55个“世界地球日”。一大早,静海区后明庄中心小学五年级一班里充满欢声笑语,一堂别开生面的低碳科普课开始了。

“有哪位同学知道咱们生活中用的电是怎么来的?你觉哪些行为是在浪费电?”国网天津静海公司的低碳宣传志愿者杜泽楠与孩子们互动道。

课堂上,人与自然和谐共生的理念,清洁低碳能源及电力知识,节能环保、低碳减排的理念,在“世界地球日”这天悄然种在了学生们的心田。“这节课特别有意思,听了哥哥姐姐们的讲解,我觉得保护地球要从小事做起。比如不用电时,要关上插座的电源,既安全又节能;夏天空调要设定在26℃,环保还健康。”后明庄中心小学五年级一班学生王旭说。

国网天津电力与辖区多所学校建立常态化联络机制,定期开展电力知识进校园等志愿服务活动,不断强化学生们低碳环保、安全用电的意识。同时结合专业优势,做好用电服务,帮助校方解决实际难题,为校园安全用电保驾护航。

“各位小小探险家,请跟上我的脚步,一起开启一段‘绿电旅程’吧。”在天津电力科技博物馆,国网天津宁河



公司“向日葵”青年志愿服务队队员张茜向小朋友们科普了电的由来。从发电方式由“火”到“风”“光”的历程,从老电机到特高压技术,孩子们身临其境地感受到电力发展为美好生活做出的贡献。“‘世界地球日’主题活动很好玩,我要节约用电、低碳出行,保护好我们的地球。”天津市宁河区芦台第一小学学生吴炳坤说。

国网天津电力践行宣传绿色低碳

发展理念,推动清洁能源革命,积极开展志愿服务,利用“电力爱心教室”等载体,组织科普课堂、参观游学等活动,重点面向青少年群体开发系列主题公益科普课程,深入推进“双碳”目标落地,为天津绿色低碳高质量发展贡献电力力量。

图为电力公司青年志愿者带领小学生走进天津电力科技博物馆。

通讯员 王朝阳摄

本报讯(记者雷风雨)记者从市教委获悉,京津冀中小学校长教师协同创新论坛暨2024年河北省骨干校长教师来津跟岗研修启动仪式,日前在天津师范大学举行。来自京津冀三地的专家、校长、教师共话教育内涵,共绘京津冀教育协同发展蓝图。

活动中,来自北京师范大学、河北师范大学、天津师范大学三所高校的专家教授分别做专题报告,京津冀三地校长、教师代表开展分组研讨。

受河北省教育厅委托,第二批河北省骨干校长、教师来津跟岗研修。前期本市精

心选定8所教学特色鲜明、教育教学成效显著的中小学校作为跟岗研修基地,遴选24名正高级教师、特级教师、“未来教育家奠基工程”学员、资深骨干教师作为研修指导教师,确保跟岗研修的质量和效果。此项活动是京津冀两地深入实践跨省市研修培训形式的全新探索和尝试,为创新校长教师合作培养机制打下了良好基础。

共绘京津冀教育协同发展蓝图

京津冀中小学校长教师协同创新论坛举行